

異國風情逍遙遊

里斯本是葡萄牙的首都與最大的城市，分佈在七座山丘上，東北邊有歐洲最長的太迦河（Tejo）流經，在西邊約1.2公里處注入大西洋，從高處眺望里斯本，可以看到櫛比鱗次的建築物，從陡峭的山丘，一直延伸到平坦的河岸，呈現出特殊的城市風情。

一. 參觀蓬巴爾侯爵廣場（Praça Marques de Pombal）

7月2日早上七時二十分導遊陳小姐，引領我們步行到旅館附近的蓬巴爾侯爵廣場（Praça Marques de Pombal）參觀，這座廣場位於自由大道的北端，廣場中央豎立著十八世紀的政治家，並肩負著重建里斯本的蓬巴爾侯爵，和獅子雕像。廣場北側是佔地廣闊的愛德華七世公園，公園內的斜坡步道，兩旁種滿生氣盎然的行道樹，和修剪整齊有如迷宮似的花圃，放眼望去，令人賞心悅目。

二. 參觀阿爾法瑪舊城區（Alfama）

7月3日我們跟隨導遊坐地鐵去參觀，阿爾法瑪舊城區（Alfama），主要包括菲古拉廣場到康梅爾西歐廣場這一帶，區內分佈著棋盤式的街道，街道用手工藝品命名，例如、「銀之路」（Rua da Prata）、「金之路」（Rua do Ouro）等。瀏覽廣場發現兩邊的商店，古老行業越來越少，但是走到人行步道上，仍然可以見到傳統藝術家，當場作畫所擺設的攤位，以及琳琅滿目的藝術品和紀念品。

三. 參觀貝倫塔（Torre de Belem）

隨後我們去參觀貝倫塔（Torre de Belem），此塔座落於太迦河水岸，原本是1519年所興建的船隻監視塔，外觀裝飾有伊斯蘭教式的花邊，牆壁上雕刻著聖殿騎士的盾形徽章，這座塔內部共有五層，一樓曾經是水牢，二樓是炮臺，三樓是王室居住之處，現在已改裝為展覽十六至十七世紀傳統傢俱的博物館。因為具有豐富的歷史價值，和特殊的建築風格，所以1983年被聯合國教科文組織，列為世界遺產，它的重要價值，由此可見。

四. 參觀發現者紀念碑（Padrao dos Descobrimentos）

當天下午，我們搭公車去探訪里斯本的地標之一，發現者紀念碑（Padrao dos Descobrimentos），西元1960年為了紀念航海家亨利王子逝世五百年所豎立，它的造型就像巨大的白色風帆，屹立在太迦河岸，正準備揚帆出發。在這座紀念碑上，位於船首的雕像，就是航海家亨利王子，跟隨在後的是與航海時代有關的人物。位於發現者紀念碑前面的廣場，地面上有用大理石刻劃的古代世界地圖，標示有世界各地被發現的年代，其中還可以找到臺灣的地理位

置和年份呢？根據臺灣通史所記載，西元1557年，明世宗嘉靖36年葡萄牙人佔據澳門，在中國各海口通商貿易，因為見到臺灣山林青蔥，所以讚嘆說：「福爾摩莎」（Formosa），就是美麗之島的意思。此次葡萄牙之行，每思及此事，不禁令人油然而生思古之幽情。

五. 尋訪葡萄牙百年咖啡店

參觀完歷史古蹟，導遊陳小姐並且帶領我們去品嚐葡萄牙的百年咖啡店，及正統的葡式蛋塔，走進店內發現食客絡繹不絕，必須排隊購買，如果要在店內品嚐美食，需經由服務生帶領就座後，才能點餐。在人聲鼎沸之際，大約半小時，香甜的蛋塔與可口的咖啡才送到，大家已飢腸轆轆，急忙大塊朵頤，桌上有兩小罐調味料 - 糖粉、肉桂粉，灑在葡式蛋塔來吃，別有一番風味喔！告別百年咖啡店，不僅讓我們齒頰留香，大家也競相拍照留念，證明有到此品嚐美食。

六. 欣賞葡萄牙民俗音樂 - Fados

當天晚上，我們又結伴去欣賞葡萄牙民俗音樂 - Fados，並且品嚐傳統美食。所謂Fados就是吃晚餐時，一邊品嚐美食，一邊啜飲美酒，大約夜晚二十一時，就會有三位歌手輪流出場，高唱葡萄牙民謠歌曲，並且有吉他伴奏，歌手出場後，所有燈光就熄滅，只點上餐桌中間擺放的蠟燭，展現出柔和的光影，歌聲時而嘹亮，時而低沉，迴腸盪氣，繞樑三日，不絕於耳，此時腦際突然飄入一句唐詩：「葡萄美酒夜光杯」，和此時的情境類似。雖然我們不諳葡萄牙語，不瞭解歌詞中的意涵，但從歌手的表情，也能略懂是輕快或悲傷的情調。唯一美中不足的是，因為夜已深，必須搭地鐵回旅館，所以我們只好忍痛割捨，在夜晚二十二時左右先行離席，無法繼續聆賞美妙的歌聲。但今夜的Fados之行，已讓我們值回票價了。

七. 乘坐遊艇夜遊太迦河

7月6日2006IASI年會的重要活動，就是在晚上十九時三十分安排參與大會的圖書館工作夥伴，乘坐遊艇去遊覽太迦河的明媚風光。因為2006IASI年會各國的論文發表議程都結束了，所以大家都以愉悅的心情，來一趟遊河之旅，各國的圖書館工作夥伴，也開始互相寒暄交換名片。船上備有餐點、飲料、美酒，大家一邊品嚐美食，一邊訴說自己的工作經驗與心得，縮短了彼此間的距離與隔閡，這應該是此次活動的最大收穫吧！里斯本的夏夜要到晚上二十一時，夜幕才會低垂，所以坐在船上遠眺太迦河，金色的陽光映照在蔚藍的海水，波光粼粼，再加上遠處，有一條像長虹臥波的紅色鐵橋，橫跨在太迦河的兩岸，稱得上是美景如畫，美不勝收。大家趕緊拿出照相機，捕捉剎那成永恆的美麗畫面。

八.乘坐電車巡禮里斯本歷史區

7月7日我們搭乘葡萄牙128 電車，來巡禮里斯本的歷史區 - 拜爾羅、阿爾圖區 (Bairro Alto)、阿爾法瑪區 (Alfama) 二個具有葡萄牙傳統住宅的街道，因為里斯本是一座山城，所以電車從蜿蜒的街道匍匐前進，人行道都是由一小塊一小塊的磁磚堆砌而成，女士們如果穿著細跟的高跟鞋踩踏在上面，可能會步履維艱。他們的傳統建築，每戶人家的大門都很狹窄，高度也不算高，外牆貼飾著傳統的馬賽克磁磚，有的則是利用磁磚拼貼成繽紛的色塊，充滿新潮感，而且很多人家都喜歡在窗戶外懸掛國旗，足證他們有強烈的國家關念。大約一小時的車程，我們瀏覽里斯本的歷史區，讓我們對葡萄牙留下深刻且難忘的印象。



西班牙景點



西班牙景點



葡萄牙景點



葡萄牙景點